

Ecoul

Director: **CONST. I. ȘTEFĂNESCU**
REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
Strada Vasile Goldiș No. 5.
Telefon 1678
ARAD

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

Dela o zi — la alta

Pedepse drastice pentru funcționarii neglijenți sau incorecți

Un important decret lege al ministerului finanțelor. — Ce sancțiuni prevede decretul

Ministerul de finanțe a întocmit un decret lege, care completează art. 13 din legea măsurilor excepționale pentru unificarea și simplificarea măsurilor financiare excepționale, prevede pedepse drastice pentru funcționarii neglijenți sau incorecți. Ministerul va putea astfel să impună instanțelor speciale controlul averilor funcționarilor menționați. La art. 51 se prevede la statutul funcționarilor că pedepsele disciplinare sunt: Muștrarea verbală sau scrisă, muștrarea cu tăierea salariului, ștergerea de

pe tabloul de înaintări, muștrarea pe cale disciplinară, excluderea din serviciu pe timp de 6 luni cu pierderea de salariu, punerea în disponibilitate și, în fine, destituirea. Ministrul de finanțe va avea latitudinea să aplice pedepse exemplare disciplinare numai în urma unei anchete ordonată de ministru. Pedepsele se vor aplica tuturor funcționarilor în orice calitate s'ar găsi și ori unde. Se crede că acest proiect lege va apare azi în Monitorul Oficial.

Raidul Moscova—San-Francisco a reușit

Aviatorii sovietici au realizat această manșă în condițiuni grele

MOSCOVA, 23 (Rador). — Aviatorii sovietici Ciaklov, Baiakov și Beliakov, cari au făcut raidul Moscova—San Francisco, trezându-se deasupra Polului Nord, trimis guvernului o telegramă, arătând că s'borul s'a făcut în condițiuni nu prea ușoare, s'burând aproape tot timpul la altitudine de 4000 m. În unele locuri au atins 6000 m. De trei ori avionul a fost

acoperit cu gheață, începând de la insula Luigi. Cerul a fost acoperit tot timpul cu nori. Numai deasupra Polului cerul era senin. În apropierea fluviului Mackensie au întâlnit o furtună mare. Avionul însă a ocolit norii și au ajuns apoi deasupra Oceanului Pacific, s'burând dealungul litoralului și aterisându-se pe timp ploios la Portland.

BULETIN INTERN

— Ieri după amiază controlorul financiar Aurel Niculescu, din Fălticeni, și-a ucis soția, apoi și-a înșelut revolverul asupra sa, trăgându-și în piept trei gloanțe. El e acum agonie. Aurel Niculescu și-a ucis acum câteva zile, soția în flagrant delict de adulter cu un ofițer din garnizoană.

— Ministerul de industrie și comerț a luat inițiativa pentru înființarea unei case de ajutor și pensii pentru toate categoriile de comercianți. Proiectul decretului respectiv va fi prezentat de d. V. Pop guvernului în Consiliul de miniștri.

— Se știe că ultimele datorii rămase în urma aplicării legii de conversiuni au servit ca temă de agitație în mai multe regiuni de țară. Guvernul e pe punctul de a lua o măsură care să aibe și un caracter social și care să pună capăt în același timp agitațiilor.

— Azi, în cadrul zilei sportivilor, peste 10.000 sportivi vor defila în arenele A. N. E. F., în fața Suveranului. Intre alții vor defila 3000 fotbalisți, 200 cicliști, 200 alergători, etc. din toate regiunile țării.

— D. Iuliu Maniu, care se află în străinătate într-o călătorie de studii, și-a anunțat prietenii că săptămâna viitoare va fi în Capitală. Este probabil că, după înaintarea sa, se va convoca și unul din forurile statutare ale partidului național țărănesc.

— Ci că la numirea notarilor s'ar fi încasat — cum să le spunem?... — niște sumușite variind între 30—80.000 lei. Bun chilipir pentru încasatori, dar proastă tocmeală pentru cetățeni, pentru că, toată lumea o știe, notarii nu prea au salarii mari, astfel că... pârleala tot cetățenii a s'o plătească. Și cine a făcut blestematul denunt? Un deputat guvernamental! Fără să știm cum il

NOTE ZILNICE

Funcțiile statului de vânzare? — este chinuitoarea întrebare ce frământă cerurile conducătoare ale Ministerului de Interne, în urma unor ciudate de nunțuri. Ci că la numirea notarilor s'ar fi încasat — cum să le spunem?... — niște sumușite variind între 30—80.000 lei. Bun chilipir pentru încasatori, dar proastă tocmeală pentru cetățeni, pentru că, toată lumea o știe, notarii nu prea au salarii mari, astfel că... pârleala tot cetățenii a s'o plătească. Și cine a făcut blestematul denunt? Un deputat guvernamental! Fără să știm cum il

D. Chautemps continuă tratativele

După demisia guvernului francez

Frontul popular va fi sprijinit de socialiști și comuniști. — Care e lista probabilă a noului guvern

PARIS, 22. (Rador). — D. Chautemps a re luat azi dimineață consultările. D sa a declarat ziaristilor sosind la orele 10.30 la Quay d'Orsay: „Vă voi da, încă în cursul zilei de azi, lista defini-

tivă a guvernului. Dacă ași fi grăbit, ași putea satisface de îndată curiozitatea ziaristilor. Am însă timp destul și profit de el pentru a mă consfătuți cu prietenii mei politici”.

blică următoarea listă probabilă Președinte de Consilier Camille Chautemps, ministri de stat: Paul Faure, Paul Boncour, Albert Sarraut. Justiția Ferrol, externe: Delbos, războiu: Daladier, aviația: Cot, interne: Max Dormoy, finanțe: Palmade sau Bonnet, comerțul: Bastid sau Elbel, marina: militară: Campinichi, munca: Lebas sau Frossard, lucrările publice: Bedouce, agricultură: Monnet. D. Camille Chautemps a mai văzut ieri dimineață de d. Willam Bertrand, fost ministru al marinei și pe d. Max Dormoy ministru de interne.

Socialiștii sunt pentru colaborare

PARIS, 22. (Rador). — Consiliul național socialist s'a întrunit azi dimineață. A luat cuvântul d. Leon Blum, salutat cu aplauze. D. Blum a expus mai întâi situația financiară căreia a trebuit să-i facă față guvernul său și a evocat dificultățile financiare și mo netare, arătând că dela război incoace se ivesc în Franța crize periodice, deoarece țara n'a izolat secințele războiului și a expus apoi evenimentele din ultimele zile, terminând cu declarația că partidul socialist nu poate refuza colaborarea sa la un guvern al frontului popular, chiar dacă acest guvern ar fi condus de un radical.

ciară, va căuta să se inspire din soluții bazate mai degrabă pe liberalism, decât pe constrângere și că va ține seama de voința Camerii de a pune capăt speculațiilor contra monetei și economiilor. D sa a invitat pe cei prezenți să colaboreze la opera de conciliere în cadrul constituției, rămânând în același timp credincioși formelor sociale trebuie prelungită. Avantajele dobândite în ultimul an de masse trebuie păstrate. În încheiere d. d. Chautemps a cerut partidului să-i acorde încrederea. Asistența l-a aclamat îndelung.

„Havas” arată că întreaga Franță așteaptă cu tot calmul sfârșitul crizei ministeriale. Parisul și-a păstrat aspectul obișnuit, nici o turburătură și ordinele date de d. Leon Blum și confederația muncii fiind urmate cu sfințenie. Miile de străini singuri și-au dat seama — aflându-se la Paris pentru vizitarea expoziției — de neseriozitatea unor sovietici că Parisul ar fi prada unor turburări grave.

A luat apoi cuvântul d. Andre Morizet, senator de Sena, dând unele lămuriri asupra atitudinii comisunii financiare a Senatului.

Programul d-lui Chautemps

D. Chautemps s'a dus la Cameră, unde erau întruniți parlamentarii radicali socialiști și a declarat că va constitui un guvern de destindere politică, ordine, muncă, disciplină, pe baza unei majorități date de frontul popular. În ce privește situația finan-

Din cine va fi alcătuit noul guvern

PARIS, 23. — „L'Oeuvre” pu-

Comunicatul partidului comunist

PARIS, 23, (Rador). — Partidul comunist publică un comunicat prin care declară că este gata să participe la un guvern constituit pe bazele frontului popular. Este pentru prima oară când partidul comunist dela începutul crizei ministeriale se oferă să

împartă răspunderea guvernării intrând în cabinet. Rezoluția dată în acest sens, subliniază că pentru a asigura respectarea hotărârilor votului universal, prin aplicarea integrală a programului frontului popular, comuniștii sunt gata să intre în guvern.

zavie, cu care, de altfel, suntem obișnuiți...

Cum însă un simplu denunț, cu ori câte dosare și capete de acuzare, nu constituie o dovadă definitivă, se va institui o anchetă. Așa e procedura. Vezi cazul Skoda, gen. C. Dimitrescu, etc., etc...

Până când ancheta își va spune cuvântul, revenim la întrebarea: Funcțiile statului sunt de vânzare?

Acest sistem, dacă se practică într-o țară, este cum nu se poate mai nenorocit.

Nu pentru că s'ar plăti bani, ci fiindcă el înlătură ori ce selecție de funcționari. Nu este numit cel mai bun și harnic, ci cel care plătește mai mult. Se întâmplă ca să aibă bani de risipă un nă-

tâng, un prost sau un necinstit. Statul îl ia între slujitorii lui ca să-i apere interesele și să servească populația. Știți ce se va petrece: Vai de serviciul condus de un asemenea intrus. Excepțiile confirmă regula generală, și aici. Se vor nimeri unii oameni de treabă, dar ce ne facem cu ceilalți?

Și apoi cine plătește — nu se lasă păgubaș. Iși va scoate banii din punga cetățenilor, cum am putea cita multe cazuri: Te prezinți la un serviciu cu o treabă, nu ți se soluționează până ce nu miști... din urechi, expresia curentă a timpurilor ce trăim.

Cine va avea curajul să pună capăt acestui sistem?

Caius Nicoară

Din lumea școlară arădană

Prima promoție de absolvenți a Liceului Industrial „Aurel Vlaicu”

Trăim luna școlară, a tinereții. Dacă micile... tragedii ale examenelor au lăsat câteva victime - nimic nu poate împiedeca manifestarea bucuriei elevilor că i-a ajuns sfârșitul unui an nou școlar.

Fericirea unora este însă și mai mare. Sunt absolvenții, cei cari bat cu optimism la porțile vieții. Ce închipuiri, ce mirajii îi fac radișoi, crezându-se obiectul de atenție a societății întregi.

Mai eri, scriam despre banchetul absolvenților și absolvențelor liceelor comerciale din Arad. Altul, a scris despre banchetul de adio al octavelor Liceului „Moise Nicoară” din Arad, condus de d. director A. Crișan.

Astăzi, mi-a revenit plăcerea să scriu despre primii absolvenți ai Liceului Industrial „Aurel Vlaicu” din Arad.

După cum se știe, prin noua lege a învățământului profesional, pusă în aplicare pe data de 1 Septembrie 1936, fostele școli de arte și meserii au fost transformate în gimnazii și licee industriale.

Școala superioară de arte și meserii din Arad a primit astfel numirea: Liceul Industrial „Aurel Vlaicu”, numele marelui aviator român.

Astăzi, Liceul Industrial din Arad are prima serie de absolvenți, în număr de 20 de elevi. În momentul primii absolvenți și foarte reușit tablou, expus în vitrinele Societății de electricitate din Arad.

În mijlocul tabloului surăde figura directorului ing. Romul Cărpinișan, alături de d-nii prof. dr. Romul Grapini, diriginte, și prof. ing. Petre Negreu, șeful atelierelor liceului. În jurul lor sunt grupați toți membrii corpului didactic și apoi absolvenții.

Tabloul este opera fotografului Popa din Arad, un priceput maestru ce s'a impus demult în orașul nostru.

Desenele au fost făcute de C-tin Bianu și Eduard Costin, doi talentați elevi ai liceului, secția sculptură. Fără să menționăm alte nume dorim tinerilor absolvenți mult noroc și prosperitate în noua lor carieră.

Examenele și serbarea de finea anului la „Așezământul fetelor oarbe”

În prima zi de Sft. Rusalii - bucuria a domnit și la Așezământul fetelor oarbe din Arad, cu ocazia examenelor și serbării de finea anului. Așezământul este condus de d. director Ioan Grama.

D. director Ion Grama a examinat elevetele din materiile: Religie, Limba română, Istorie, Geografie și Științe naturale. Răspunsurile au dovedit buna pregătire a candidadelor.

Corul așezământului a cântat foarte frumoase bucăți. S'a cântat cu vocea și cu instrumente.

S'a deschis apoi expoziția de lucru manual. Sunt expuse obiecte de împletituri, tricotaje și croșete. Alte obiecte lucrate în atelierul așezământului: perii de tot felul, scaune împletite, cu rafie vieneză, etc.

Aceste lucrări nu sunt văzute însă de autoare. E ceea ce impresionează mai mult din munca lor.

d. Ion Grama a ținut o cuvântare și a dat sfaturi utile acestor nefericite ființe omezești.

Le dorim petrecere agreabilă peste vară, acolo unde vor fi duse ca să simtă căldura binefăcătoare a soarelui.

Serbarea lor e cea mai impresionantă dintre toate.

Ion Cucu

Mari pregătiri în Polonia pentru primirea Suveranului

VARȘOVIA, 23 (Rador). - Ziarele anunță că un detașament de vânători de munte în costume pitorești va da onorurile M. S. Regelui Carol al României. Două companii din acelaș regiment vor veni special la Varșovia pentru a lua parte la festivitățile organizate în Capitală în onoarea Regelui românilor.

Toată presa polonă se ocupa pe lang de vizita Suveranului. Cu această ocazie vor avea loc două părăzi militare: Una a trupelor, alta a forțelor aeriene.

Regele Carol, însoțit de Voevodul Mihai și președintele Moscicki vor merge la Cracovia spre a aduce omagiul Lor memoriei Mareșalului Pilsudski.

Pregătirile dela castelul Laziencki, unde va fi găzduit Suveranul român, sunt terminate.

Schimbarea mersului trenurilor Căii Ferate Electrice Arad-Podgoria

Mersul trenurilor se modifică începând dela 28 Iunie a c în felul următor (primele 2 grupuri de trenuri pornind cu 20 de minute mai de vreme ca în ultimul mers).

Pleacă din Arad la ora: 5.00, 7.40, 11.30, 14.40, și 18.20; din Pâncota: 4.50, 7.40, 11.30, 14.40 și 18.20; din Radna: 5.10, 8.00, 11.50, 15.00, și 18.40.

În afară de aceste trenuri, mai circulă un tren în fiecare Duminică, cu plecarea din Pâncota la ora 21.00, dela Radna la ora 21.20, și cu sosirea la Arad la ora 23.00.

Constantin Al. Hofman fost magistrat și Dr. Octavian Mircea și-au deschis biroul avocațial în palatul Camerii de Comerț etajul III. TIMIȘOARA

Un om năpăstuit de soartă după zece ani se vede achitat

Când DREPTATEA este animată de un fir de iarbă pe marginea abisului...

Curtea de apel din Timișoara secția a doua sub președinția d-lui Periețanu, în complet de divergență a dat decizia în procesul lui Gheorghe Stoian și consorții, achitându-i de orice penalitate. Ministrul public a fost reprezentat prin d. procuror general Niculescu, iar apărarea susținută de către un grup de avocați în frunte cu d. avocat Adrian C. Brudariu, prodecanul baroului Timișoara.

O escrocherie de 1.400.000 lei

La 23 Septembrie 1927, un sbârnat de apelator telefonic deschide convorbirea între comerciantul de cereale Eipert și Gheorghe Stoian (?!), acesta din urmă vânzându-i prin fir, două vagoane de grâu, urmând ca scrisorile de trăsura și ridicarea prețului să fie făcută a doua zi de imputernicitul său Ioan Săvulescu.

Tot în aceeași zi, aceeași voce, acelaș aranjament comercial se efectuează, tot telefonic, cu încă vreo 5 comercianți.

A doua zi, Ioan Săvulescu se prezintă firmelor și predând fracturile emise de gara Giulvăz, semnează pentru primirea sumelor. În total, dela toți: 1.400.000 lei!

Au trecut însă două zile, și pe când cumpărătorii își făceau socotelele lor, iată marea senzație: au fost escrocați. Nici vorbă de grâu, iar de fracturi nici pomeneală a fi emise de pera Giulvăz.

Apoi, cercelări la poliție parchet, etc.

În timp ce Săvulescu incasa...

Gh. Stoian era în București să aiba vreun presentiment. Soșterea la Timișoara. Aci află toată ștăria trasă în lipsa sa. Sa prezentat organelor instructoare a demonstrat nevinovăția, a încercat să aducă alibiul, lipsa din localitate în acel timp, totul a fost însă în zădar. A fost trimis în judecată, împreună cu Cornelia Gruia, actuala soție și cumnata Paraschiva Dur, acuzați pentru înșelăciune.

Din cursul cercetărilor a rezultat că Săvulescu când se prezenta pentru ridicarea banilor dela comercianți, în afară de fracturile de trăsura, mai prezenta și câte o scrisoare ca din partea lui Gh. Stoian. Magistratul instructor, pentru a face legătura între fapte, a găsit ca verosimil complicitatea cumnatei lui Stoian, d-na Dür, prin aceea că ea ar fi scris scrisorile. Acesta ar fi fost rolul deținut de d-na Dür în această afacere - după părerea judeului instructor.

Complicitatea d-nei Stoian ar reieși din faptul că pe acea vreme era căsătorită cu șeful gării din Giulvăz și poate având cheia dela o ușă ce da în birou, ar fi intrat în posesia fracturilor. Iar prietenia dintre ea și Gh. Stoian, au dus deducțiunile pe aceasta pistă.

debateri, debateri și iar...

Se perdindă anii unii după alții. În tot acest timp, debaterile au loc cu aceleaș stereotipe formalități procedurale, cu audieri de martori, cu amănări, concluzii, rechizitorii, pledoarii și vorbe, vorbe înșirate ca mărgelile pe un fir interminabil de lita...

Ce se desprinde din ele? Mai ales din ascultările martorilor și expertizele grafologilor, precum și din tot alambicajul juridicofaptic, se începe în picurări purificarea... Totuși, dilema parcă nu vrea să lase clarviziunea adevă-

nile apărătorilor a adus o de ACHITARE.

La Curtea de...

În primul complet, președintele d-lui Constantin Periețanu, în complet de divergență, iar d-nii silierei Călinescu și Lambert opinione separat, în sensul înțel tribunalului, deci achitare.

Secția a doua a Curții, nindu-se în complet de divergență și după a ascultat concluziunile părților, a pronunțat sentința tribunalului.

Meritul de a se fi făcut în această cauză, îi revine prodecan Adrian C. Brudariu, prin munca depusă a abată instanța dela o gravă re judiciară.

Când dăm câteodată de fel de sentință prin care dreptatea se când prin toate peripețiile prim care torii fără nicio vină - înțel tatea cere să se facă cercetare se găsească vinovatul - se seama că încă trebuie să țere supraomenească care să scă prăbușirea DREPTĂ abis, aninându-o din când de o frunză sau fir de iarbă marginea sfârșitului...

Asistând la desfășurarea sului de mai sus, ni aduce minte de Edgar Wallace, Scherlok Holmes, căroră, lui nu i-ar fi fost greu să romanul, iar al doilea, Conan, să l descurce.

O lectură palpitantă pentru titor și pentru cei ce au prin secretul neprevăzutului.

Cât privește d-na Stoian, ea n'ar fi putut furniza fracturile dela stația soțului ei, fiindcă stația nu dispune decât de cele taxate cu 5 lei, iar cele predate de călătorii erau francate cu 20 lei! Altă proba de nevinovăție! Tribunalul, ascultând rechizitorul procurorului și concluzi-

Nenorocire la o excursie

Trăsnetul a lovit o colibă unde se adăpostea grup pe excursioniști arădani.—2 morți și 3 răniți

ARAD, 22. - La marginea comunei Șiria, un grup de excursioniști surprinși de o furtună s'au refugiat într'o colibă. La un moment dat, trăsnetul a căzut asupra colibeii, o morind doi dintre excursioniști și rănind grav trei dintre ei. Cei doi morți se numesc Marton Ștefan și Schmidt Răniții: Kurtveil Ema, Felex și Lambert Nicolae.

Cooperarea statelor dunărene

Un mare discurs al d-lui Hodza

PRAGA, 23 (Rador). - La inaugurarea unui monument al lui Joki, la frontiera dinspre Ungaria, în orașul Komarony, d. Hodza, președintele Consiliului, a ținut o cuvântare în limba maghiară, în cursul căreia și-a exprimat convingerea că multe piedici diplomatice și temeri ar putea fi înlăturate printr'o cooperare a statelor dunărene, pe baza unor principii etice precise și intrupând aceșie principii în viața popoarelor respective.

„Mica înțelegere continuă să trăiască”

PARIS, 22 (Rador). - Comențând întâlnirea depe Dunăre „Ere Nouvelle”, într'un articol „Mica înțelegere continuă să trăiască” scrie între altele că ea a avut de demonstrat armonia completă a celor trei state, în ce privește problemele politice și economice cari interesează Mica înțelegere, solidaritate deplină.

nile apărătorilor a adus o de ACHITARE.

La Curtea de...

În primul complet, președintele d-lui Constantin Periețanu, în complet de divergență, iar d-nii silierei Călinescu și Lambert opinione separat, în sensul înțel tribunalului, deci achitare.

Secția a doua a Curții, nindu-se în complet de divergență și după a ascultat concluziunile părților, a pronunțat sentința tribunalului.

Meritul de a se fi făcut în această cauză, îi revine prodecan Adrian C. Brudariu, prin munca depusă a abată instanța dela o gravă re judiciară.

Când dăm câteodată de fel de sentință prin care dreptatea se când prin toate peripețiile prim care torii fără nicio vină - înțel tatea cere să se facă cercetare se găsească vinovatul - se seama că încă trebuie să țere supraomenească care să scă prăbușirea DREPTĂ abis, aninându-o din când de o frunză sau fir de iarbă marginea sfârșitului...

Asistând la desfășurarea sului de mai sus, ni aduce minte de Edgar Wallace, Scherlok Holmes, căroră, lui nu i-ar fi fost greu să romanul, iar al doilea, Conan, să l descurce.

O lectură palpitantă pentru titor și pentru cei ce au prin secretul neprevăzutului.

ARAD, 22. - La marginea comunei Șiria, un grup de excursioniști surprinși de o furtună s'au refugiat într'o colibă. La un moment dat, trăsnetul a căzut asupra colibeii, o morind doi dintre excursioniști și rănind grav trei dintre ei. Cei doi morți se numesc Marton Ștefan și Schmidt Răniții: Kurtveil Ema, Felex și Lambert Nicolae.

Cooperarea statelor dunărene

Un mare discurs al d-lui Hodza

PRAGA, 23 (Rador). - La inaugurarea unui monument al lui Joki, la frontiera dinspre Ungaria, în orașul Komarony, d. Hodza, președintele Consiliului, a ținut o cuvântare în limba maghiară, în cursul căreia și-a exprimat convingerea că multe piedici diplomatice și temeri ar putea fi înlăturate printr'o cooperare a statelor dunărene, pe baza unor principii etice precise și intrupând aceșie principii în viața popoarelor respective.

„Mica înțelegere continuă să trăiască”

PARIS, 22 (Rador). - Comențând întâlnirea depe Dunăre „Ere Nouvelle”, într'un articol „Mica înțelegere continuă să trăiască” scrie între altele că ea a avut de demonstrat armonia completă a celor trei state, în ce privește problemele politice și economice cari interesează Mica înțelegere, solidaritate deplină.

Punerea la punct a unei intervențiuni nejustificate

Presa maghiară din Oradea bârfește acțiunile românești

Omul în sbuciumul vieții sociale are din când în când eșirile sale, care-l cauzează suferințe pasagere, mai mult sau mai puțin grave. Acest soi de eșiri mai deseori la indivizi cari nu de ce să se controleze permanent, fiindcă activitatea lor cauzează consecințe prea importante în ordinea socială. Tocmai aici stă anomalul

No este permis însă unui reprezentant al unei colecții, ori cât de mică și neînsemnată ar fi, ca să și piardă măsurile, să treacă peste realitățile. Aceste banale considerente preamintim fără pretenții de originalitate, d-lui Nandor Hegedüs, directorul ziarului „Szabadság” din Oradea. Dacă nu confundăm, d. Hegedüs a fost pe vremea deputat, reprezentând în parlament român, minoritatea maghiară și este același personaj cu un trecut de luptă revoluționară la hotarele țării noastre.

MEMO „CORSO”, Arad

Telefon 2065
5, 7¹/₂ și 9¹/₂
Plafon descoperit
Lei 15 și 20
Azi premieră:

Chipuri uitate

HERBERT MARSHALL
GERTRUDE MICHAEL

CAFENEA-RESTAURANT „ROYAL”

Str. I. C. Brătianu 27
TÂMBĂȘOARA
Prețuri reduse
Muzică de primul rang
Bună dispoziție

„CIRCUȘUL VĂNĂTORULUI”, ARAD

The 2 Ernando

duett de dans acrobatic
LENARDT CLARIS,
EVA MARIA,
BARDOZ BABI,
LISEITE KNIESNER

The 4 „NERMEȘAN”

Senzația Aradului!

Grădina de vară a RESTAURANTULUI AUER

stre. Deci, nu ne-a surprins articolul publicat în ziua de 16 iunie în „Szabadság”, prin care atacă vehement atitudinea primarului din Salonta, d. Borcea, care după 18 ani încearcă pe căi legale românizarea comunei pe care o reprezintă. Am spus că nu ne surprinde, deoarece același Nandor Hegedüs, în anul 1934, a avut impertinența să se ridice contra unui plebiscit lansat de ziarul „Curentul”.

Nu insistăm asupra acestui gest nesocotit, fiind consumat, mai ales prin răspunsul ironic-compătitor, dat de d. Pamfil Șeicaru tot în ziarul „Curentul”. Actual se pune în discuție articolul „Megjegyzések”, apărut în foaia jidovo-ungurească cu data de 16, în care Hegedüs comentează atitudinea d-lui Borcea din punct de vedere național.

În ceea ce privește naționalismul, nu pricepem de ce se vârbă Hegedüs, întrebând pe d. ministru Tiberiu Moșoiu dela „Domenii”, dacă își are rost gestul de afirmare românească pe care-l difuzează în fața primarului din Salonta? Nu cumva ar trebui asentimentul Hegedüs pentru lupta de românizare a unui centru cu o proporție de 75 la sută iudeo-maghiari pe pământ românesc? Sau se încearcă o bătălie deghizată la șeful organizației liberale județene? — pentru a-i scădea demnitatea autoritară a primarului român din Salonta?

Oricum, noi felicităm, admirând dăruirea cu care luptă d. Borcea pentru respectarea Legii Administrative, impunând cunoaș-

terea limbii și sentimentelor române personalului ce-și au rosturi în slujba Statului Român. Cu toate că aplicarea acestei Legi a fost trecută cu multă bunăvoință, făcându-se în unele cazuri concesii de neiertat, mai ales în ceea ce privește examinarea cunoștințelor de graiu românesc, totuși Nandor Hegedüs găsește nimerit să critice prin fișulca sa de otravă și venin unguresc o atitudine demnă care ar putea fi invidiată de mulți naționaliști.

Nu-și are nici-un sens interperarea ziaristică a gazetei cu rădăcini budapestane, fiindcă însuși directorul ei, căutat în obârșile se confundă cu iudaismul svârliț de supremația maghiară trecută pe aceste plaiuri, cu scopul de a destrăma elementul românesc.

Și nici nu-și are însemnătate prea mare pentru noi aceste mici obrăznicii dezechilibrate al căror fundament trebuie căutat în dorința de a reparveni la ranguri înalte prin susținerea unui șovinism fără rost. Suntem obișnuiți de mult cu bârfeala presei ungurești care nu înțelege spiritul românesc de îngăduință și mai ales care-și pierde intenționat simțul măsurii, socotindu-se apărați de Legile țării noastre democrațice.

E bine ca Nandor Hegedüs să se cumințească, trăindu-și viața de vasal, ale cărui drepturi publice nu sunt mai scăzute decât al oricărui ortodox din mulțimea statului dominant. Altfel... nu știm zău ce se va mai întâmpla!

Teo Clir

Incendiul dela fabrica de frânghii Caracostea din Capitală

Pagubele sunt mari. — 15 familii fără adăpost

BUCUREȘTI, 23. — Ieri dimineață un puternic incendiu a izbucnit la fabrica de frânghii Caracostea din Calea Griviței 9.

Incendiul, alimentat de materialele inflamabile, s'a întins cu repeziciune, cuprinzând și imobilele învecinate. A căzut pradă flăcărilor și atelierul mecanic al lui Nicolae Ion, de sub Nr. 11, precum și dependințele și casa parohială a bisericii Sf. Paraschiva, din str. Centrală.

În curtea Nr. 11, se aflau mai multe camere mici, locuite de familii nevoiașe, cari au căzut deasemeni pradă flăcărilor.

15 familii au rămas fără adăpost.

Cețiți și răspânziți
„ECOUL”

Banca Marmorosch Blank & Co. S. A.

Înștiințează pe creditorii săi, neșalonari, că se pot prezenta la sediul Băncii pentru a ridica 35 la sută în numerar și restul în obligațiuni ale Primăriei București, emise în franci francezi efectivi, purtătoare, de 7 la sută

dobândă pe an și garantate cu veniturile gazului și electricității Municipiului — francul francez fiind socotit la cursul de vânzare al Băncii Naționale a României, adică lei 6,56 pentru franc francez.

Mâncări și băuturi excelente. Atmosferă plăcută. — Muzică. — Dans. — Prețuri ieftine! Deschis până'n zori.

Grătar special!

HAURDE-O PRIFISORULE,

Daștept iești dumneata, mo, când scrii ca cum scrii? „Universitari” iești — cum te iscalești?...

Mâncăți-ai știlul, prifisorule... și să zici: Mulțam! ca nu ți-l dăm hân potigrafie sa te rădă ștudinții și hailanta lume dân Cluj și dân giur... Dășteptule!...

Dar, de-o trebui, hom probalut ca lumia să-ți cunoască... cât de gramaticească ți-o fost epistolia... haliți-ar porcii chelia!...

Ce? Hâți vine cu sifon pa nas, ca te luarăm pa țâgânește?...

D'apoi știlul matale, mo, n'a fost tot bleond?...

Halividere:

Mitru Handrabulea,
nehuniversiter

INFORMAȚIUNI

CĂUTĂM, servitor, român bun care să cunoască bine străzile orașului. Salar bun. A se adresa la ziar.

Atragem atențiunea și rugăm Serviciul Postal din Oradea să ia măsurile necesare pentru ca gazeta noastră să fie primită la timp de abonați.

Facem această intervenție, deoarece am primit dese reclamațiuni din partea abonaților, cari ni se plâng de primirea tardivă și'n unele rânduri chiar deloc. Este suficient boicotul și sabotarea tuturor străinilor de neam, ca să pretindem dela Poșta Română o înțelegere în

ceea ce privește răspândirea gazetei noastre.

In seara primei zile de Rusalii, a avut loc la Halmeu, cununia religioasă a d-lui Constantin Decuseard, funcționar cu d-ra Margareta Moldovan, serviciul divin fiind oficiat de către parohul local Sf. Sa părintele Constantin Vărlan

Nunții au fost d-na și d-nul Alexandru Scutașin, șef percepțor.

După oficierea slujbei religioase, a urmat masa comună în saloanele Casei culturale „Astra”, de față fiind un foarte select și numeros public român și ceh, petrecându-se într-o plăcută atmosferă camaradească până în zorii zilei.

Urăm tinerilor căsătorii toate fericirile.

Ce ascultăm la radio

Miercuri 23 Iunie 1937:

| | |
|---|---|
| RADIO-ROMÂNIA | dir. de Ion Ghiga. |
| RADIO-BUCUREȘTI | 21.20: Actualități germane de Prof. Ion Sân-Giorgiu. |
| ORA DIMINEȚII | RADIO-ROMÂNIA |
| 7.30: Deschiderea emisiunii. | 21.35—22.10: Muzică românească (discuri). |
| — Gimnastică ritmică. | RADIO-BUCUREȘTI |
| — Radio jurnal. | 21.35: Concert de vioară — Anton Adrian Sarvaș. |
| Concert de dimineață (diacurt). | RADIO-ROMÂNIA, RADIO-BUCUREȘTI |
| Staturi gospodărești și medicale. | 22.10: D-ra Constanța Bădescu-canto: |
| 7.30: Închiderea emisiunii | 22.30: Sport, Radio-jurnal. |
| 13.00: Ora Culturale, Sport, Cota Dunării. | 22.45: Concert de noapte al Orchestrei Ionel Gurgea, transmis dela restaurantul Modern. |
| 13.10: Concert de prânz, Orchestra Radio, dir. de Th Rogalski. | 23.45: Jurnalul pentru străinătate în limba franceză și germană. |
| 14.10: Radio jurnal: Ora, Mersul vremii, Bursa, Știri interne și externe. | 23.55: Ultimele știri. |
| 14.30: Continuarea concertului. | RADIO-EXPERIMENTAL |
| 15.00: Ultimele știri. | (Institutul Electrotehnic) |
| 19.00: Ora, Mersul vremii. | 21.00: Muzică variată. |
| 19.02: SĂPTĂMÂNĂ VINULUI: Cotnari noștri, de d-na Herovan. | 21.15: Muzică românească. |
| 19.12: Concert de muzică variată (discuri). | 21.30: Informațiuni universitare |
| UNIVERSITATEA RADIO | 21.40: Conferință științifică. |
| 20.00: Rolul agenților naturali în balneo climatoterapie, de Prof. Dr. Gh. Marinescu. | 22.00: Muzică distractivă. |
| 20.20: Concert de muzică distractivă — Orchestra de salon Radio, | |

La Oradea

folosiți hotelul și băile

„Rimanoși”

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul. Curățenie exemplară. Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicură — telefon 147. Autocar în gară la toate trenurile. Prețuri exemplar de reduse.

Altă dramă pasională în Capitală

Avocatul Tonegaru l-a împuşcat cu patru gloanțe pe avocatul Stravolca. — Cum a fost săvârșită crima. — Victima e în stare disperată

BUUREȘTI, 23. — O nouă dramă pasională s'a petrecut ieri la orele 13 în centrul Capitalei, în palatul „Clădirea Românească” pe Calea Victoriei, No. 1. Eroii dramei sunt doi avocați, deopotrivă de cunoscuți și apreciați în cercurile bucureștine. Avocatul Tonegaru și avocatul Stravolca, fostul soț al doamnei Arabela Armășescu, eroina celor două procese dela Curtea cu juri.

Avocatul Tonegaru l-a împuşcat pe Constantin Stravolca cu trei gloanțe de revolver în mezaninul palatului de mai sus, în fața ascensorului. Se arată că Tonegaru l-a

urmărit pe Stravolca din stradă. Acesta, voind să scape, s'a refugiat în palat, dar ajuns de urmăritor, acesta a scos un revolver trăgând trei gloanțe în Stravolca. Cel atacat, om robust, a reacționat, s'a luat la luptă cu atentatorul, voind să-l desarmeze, dar Tonegaru a început să-l lovească cu patul revolverului în cap, trântindu-l la pământ.

Scăpând de Stravolca, care zăcea într'un lac de Sânge, Tonegaru s'a refugiat în stradă, luând o mașină ca să fugă, însă el a fost prins, desarmat și condus la Prefectură.

Stravolca a fost transportat de Salvare

ce am făcut”.

Tonegaru susține că într'o clipă de surescitare a descărcat revolverul în rivalul lui.

Asasinul e într'o stare de nedescris. E mănjit cu sânge pe față și pe coate. Când a eșit din palatul „Clădirea Românească” a strigat persoanelor care voiau să-l oprească: „Mam bătut cu cineva, lăsați-mă”. Probabil de frică să nu fie linșat s'a repezit spre o mașină.

Înainte de a fi dus în sala de operație, avocatul Stravolca a cerut hârtie și toc, având puterea, să-și scrie testamentul pe care l-a predat internului de serviciu. La orele 2 și jum. a fost dus în sala de operație. Medicii dau puține speranțe că el va putea să scape cu viața.

Autoritățile continuă cu interogarea lui Tonegaru.

Asupra avocatului Stravolca s'a tras patru gloanțe de revolver, din care două l-au nimerit în regiunea frontală, unul în urmărul drept și al patrulea în regiunea lombară stângă.

Nu se cunoaște încă rezultatul operației.

Ce declară asasinul

Avocatul Tonegaru a făcut la Prefectură următoarea declarație:

Între mine și Stravolca există o ceartă veche, din cauza unui conflict de ordin intim. Mi-a stricat casa. L-am mai bătut odată în sala de ședință a Tribunalului și credeam că va fi mai rezervat, nici de data aceasta n'am avut

intenția să-l omor, ci numai să-l intimidez. Urmărindu-l însă pe scări, am avut impresia că Stravolca vrea să scoată un revolver din buzunarul dela spate și atunci m'am repezit asupra lui, dându-i cu patul armei mele în cap. Scăpând din mâinile mele, a fugit pe scară. Nu mi-am dat seamă

Viața politică în Nord-Vestul țării

Situația din organizația liberală de Satu-Mare

Palpitantele debateri din ședința delegației permanente ținută a doua zi de Rusali în sala primăriei din Barbizonul Ardealului

BAIA MARE 22. — Ieri dimineață, la orele 10.30, în sala mare a primăriei din localitate, s'a deschis ședința delegației permanente a organizației județene a partidului național-liberal, de față fiind toți membrii componenți cu excepția președintelui, d. dr. Valeriu Pop, ministrul industriei și comerțului.

Ședința a fost prezidată de inspidul popă Aurel (cândva Aurica) Dragoș, arhidiacon, se-

nator, mare afacerist, mare proprietar și așa mai departe. Discușiunile — atât de violente încât la un moment dat amenințau să se transforme în încăerare — s'au purtat în jurul alegerilor județene, ce urmează a se ține zilele acestea, și în susținerea cărora nu se cruță niciun sacrificiu... oficial (nu personal) poate, tocmai pentru că sigura cădere ce i așteaptă pe național liberali din județul Satu Mare să fie mai răsunătoare.

Două tabere se ceartă, una trage foloasele și partidul... ponoasele

De mai bine de-un an de zile, de când s'a uzurat, prin procedee foarte puțin onorabile, șefia d' lui dr. Ion Tibil, avocat, deputat și unul dintre puținii sătmăreni cinstiți în cuget și în fapte, dihonnia ce-și făcuse anevoie loc, a început să ia proporții tot mai înspăimântătoare, ajungându-se acolo unde noi am prezis-o de mult: La falimentul iremediabil, din fericire nu al întregii organizații, ci al hașitilor de tot mai nesuferită amintire și așa de elocvent reprezentată prin hidoasa trinitate: Ianos Lupu (...lupu de mare) Căcalas Gavrilă și Loți Lungu, „prifesar” și jumate priimate pentru prima și ultima dată din viața-le plină de păcate și de mârșevanii...

Spre a putea veni cu mai precise informațiuni, așa de prompt servite în fiecă ocazie de ziarul nostru, am întreprins o abilă incursiune, care a dat strălucite rezultate, mai jos înșirate.

Nemulțumirea partizanilor P. N. L. din Satu Mare este provocată de:

1. Tot mai marile proporții luate de sectorism, în acest județ unde el nu fusese cunoscut până acum patru — cinci ani. Aceasta, din cauză că preoții în loc să-și vadă de rosturile lor, sunt veșnic în audiență la inchircitul prefect

Octavian Ardelenu (cândva Tovi Erdely și apoi Otto Szilaghi) așa că „...țivilii” nu mai au ce căuta la prefectul „...țivil” ca și ei.

2. Tentativa de asasinare morală a financiarilor din acest județ, a căruia comisie financiară este compusă numai din trei preoți protopopi onorifici, în frunte cu vestitul bătăuș Adrian Lupan din Tarna Mare, care are și o condamnare de acest fel. Se vorbește tot mai insistent despre intenția conducerii corpului contabililor din Satu Mare, de a înainta un memoriu P. S. Sale Episcopului dr. Alexandru Rusu, prin care să-i solicite o delegație colectivă de protopop onorific, pentruca atunci când preoții le vor invada și posturile lor (știti, pofta vine mâncând...) să poată la rândul le să le completeze locurile rămase astfel vacante.

3. Procentul de 80 la sută preoți — nu ortodocși — în delegația permanentă (și 80 la sută bapțiști, în sate). Oare n'ar fi suficient un preot ortodox, dintre cari nu este niciunul și unul greco-catolic pentru apărarea intereselor confesionale?

4. Tupeul prefectului Mucea Ardeleanu, (d-rul Otto... dela Seghedin) din viața căruia se știu multe crâmpee... interesante, bătând recordul următoarea locali-

za Ardeleanu când s'o văzut... împărat întâi pe Bota (Valer, desigur, că Eugen nu se sperie de orice muștuc-fantomă) l-o spânzurat.

După cum reese și din cele mai sus expuse, lupta e deschisă. Taberele stau față'n față, inversunate și tot mai decise să nu ce deze. Hărțuile din „Noi” și „Voi” dintre „Sătmăreni” și „Băimăreni” dintre „Tibiliști” și „Popvaleriști” continuă febril și „Ceka”... activă a „S. O. S”-ului hașist este mereu la... datorie.

Alegerile județene

Ședința delegației permanente a urmărit, în primul rând, stabilirea candidaturilor pentru apropiatele alegeri județene, cari se prevestesc foarte jalnic.

În mod precis și spre a-și atinge țelul urmărit prin convocator, delegația a hotărât cu majoritate de... preoți (au-i obligator a se corecta în: de voturi) următoarele:

1. Să propună d-lui dr. Valeriu Pop intervenția-l cât mai energică spre a se ajunge la transformarea partidului național liberal în... național confesional și

2. Să susțină în alegerile județene lista în frunte cu scabroasa trinitate: Ursu — Scurtu — Gavrilas, intrucât acestora fiindu-le iremediabil asigurată „buctarea” dela municipiu să poată fi și ei plasați cumva la roaderea câte unui ciolănaș... cât de modest. Aceasta, mai mult pentru faptul că ei s'au dovedit cei mai activi în spiritul formulei specific locale: „la război, înapoi și la plăcinte, înainte, cât mai înainte”...

Am redat o parte dintre frământările din organizația național liberală (confesională în spe.) de Satu Mare.

Va veni și rândul celorlalte, pe cari nu le redăm astăzi numai din motivele că spațiul restrâns al ziarului nostru nu ne permite.

Horia I. Gheorghită

Un important Consiliu de miniștri

Ordinea de zi: Vizita Suveranului la Varșovia și decretul muncii naționale

Membrii guvernului se vor întruni foarte curând într'un important consiliu de miniștri.

Se vor lua cu această ocazie ultimele hotăriri în legătură cu vizita M. S. Regelui la Varșovia și măsurile ce trebuiesc luate în vederea acestei călătorii.

O altă chestiune care va forma obiectul principal al discuțiilor din acest apropiat consiliu de miniștri va fi antiproiectul decretului — lege pentru protecția

muncii naționale.

Se pare că de astă va cădea de acord ceptilor de bază ale decret.

Toluși indiferent de ce se vor lua, guvernul mai face caz de protecția naționale, până în decretul ieșit din dec

Decretul ieșit din dec este rezervat ca platformă gerez.

Ultima oră

Mare încordare în politica externă

Agresiunea împotriva crucișătorului „Leipzig” a creat e situație turbure. — Vizita d-lui Neurath la Londra a fost contramandată provocând o impresie penibilă

BERLIN, 23 (Rador). — În comunicatul agenției D. N. B., după ce se dau amănunte cu privire la agresiunea împotriva crucișătorului „Leipzig”, se precizează — pe baza mărturiilor marinarilor de pe vas și a constatărilor sub apă — că vasul s'au a fost ciocnit de un submarin, sau lovit de o torpilă care nu a explodat, deoarece a atins în unghi prea ascuțit.

Va fi convocat un Consiliu de miniștri

BERLIN, 23, (Rador). — În cursul dimineții de ieri, d. Hitler a primit în audiență pe mareșalul Blomberg, ministrul Demring al aviației și amiralul Roeder, comandantul flotei germane de război.

În cercurile politice bine informate circulă șvonul să d. Hitler va convoca azi un foarte important Consiliu de miniștri spre a examina situația politică internațională.

D. Neurath nu mai pleacă la Londra

BERLIN, 23. (Rador). — Un comunicat oficial anunță că, în urma incidentului „Leipzig” și a situației din Spania, von Neurath nu se mai duce la Londra.

În cercurile londoneze e o penibilă impresie că tocmai acum când era momentul unei destinderi, d. Neurath nu mai vine.

Ziarele germane cer o campanie contra pirajilor roșii din Valencia.

Se impune o grabnică clarificare a situației

ROMA, 23. (Rador). — Amânarea vizitei la Londra a d. lui von Neurath în Italia nu este considerată ca o manifestare dușmănoasă față de Anglia, ci o hotărâre logică și necesară, strâns legată de situația turbure creată de încercarea de torpilare crucișătorului „Leipzig”.

Ziarele afirmă că această situație pretinde o grabnică clarificare internațională și deaceia d. Hitler trebuie să fie în contact direct cu ministrul său de externe.

LONDRA, 23. (Rador). — D. Eden a primit la orele 4.15 pe ambasadorii Franței, Germaniei și Italiei, cu care a discutat con-

secințele incidentului

O întâlnire similară loc și la orele 20.

După trei ore, nu s'a încă la o hotărâre.

Comitetul de neintervenție: Un bluff

LONDRA, 23. (Rador) reuniunea de ieri a subliniat de neintervenție politicii britanice, lordul P. expunând punctul de vedere al guvernului său, a declarat guvernul britanic este sămăgît de rezultatele până acum în ce privește intervenția în Spania. D. s'au fie care guvern să asume mai bine angajamentele fie respectate cu strictă toată guvernele trebuiesc clar că sunt gata să coopereze pentru localizarea conflictului în Spania.

Cu toată organizația rol creată, continuă să se belligeranților arme și D-sa e pentru veche marșurilor străini și propune pentru retragerea lor, supus statelor reprezentanți

Mare îngrijorare la Londra

LONDRA, 23 (Rador) Avertismentul dat de comitetul de neintervenție își va revizui legătură cu acest cazul când se vor călcări ale acordului de venție, revelațiile preses asupra cercetărilor atacului îndreptat împotriva crucișătorului „Leipzig” și vizitei la Londra a d. Neurath, iată problema sunt discutate cu toate cercurile politice menținare din capitala tanii.

Pretutindeni se seriozitatea situației pe Eden și ambasadorii Italiei și Germaniei au desigur în cursul întregii

Sunt comentate cu știrile că guvernul german nu numai facerea mers diplomatic al puteri care exercită nava, pe lângă guvernul lenia, ci și o demonstrație a flotelor celor în fața portului Valenț miterea submarinelor unei puteri neutre pe cât vor dura luptele